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Cuvinte cheie: patrimoniu cultural, interculturalitate, inventar topographic, armeni 
transilvăneni

Teza propune o cercetare interdisciplinară a orașului Dumbrăveni, județul Sibiu – 
localitate transilvăneană puțin cunoscută, dar cu o istorie complexă, aflată la confluența 
identităților românești, maghiare, săsești, rrome, evreiești și, în mod particular, armenești. 
Studiul abordează evoluția istorică și socială a așezării în etape urbanistice și arhitecturale, 
de la satul Ibașfalău / Eppeschdorf  / Ebesfalva, atestat în 1332, până la orașul-reședință 
de unitate administrativ teritorială din zilele noastre, staționând în intervalul 1848-1964, în 
limitele căruia propune o reinterpretare a istoriei locale prin prisma interculturalității.

Argumentul central al tezei constă în afirmarea valorii intrinseci a patrimoniului 
arhitectural al Dumbrăveniului  și a calității sale de palimpsest material și simbolic al 
conviețuirii etnice și confesionale. În centrul acestei demonstrații se află moștenirea 
culturală armeană, în special rolul comunității care a fondat localitatea modernă, ridicând-o, 
în 1786, până la rangul de oraș liber-regesc, Elisabethopolis (Elisabetopol/ Erzsébetváros / 
Elisabethstadt).

Teza analizează cum declinul progresiv al comunității armene – accelerat după 1848-
1849, în urma înfrângerii revoluției anti-habsburgice maghiare (la care armenii au luat parte 
activ) și accentuat în secolul al XX-lea prin emigrare și asimilare – a fost compensat de un 
proces organic de absorbție culturală, generând un peisaj intercultural în care identitățile 
s-au suprapus și reconfigurat succesiv.

Din perspectivă metodologică, cercetarea se bazează pe interdisciplinaritate: istorie, 
istoria artei, arheologie urbană, sociologie, patrimoniu cultural și studii interculturale. Un 
element original îl constituie realizarea Inventarului topografic al orașului Dumbrăveni, 
instrument de cercetare menit să identifice, localizeze, documenteze și să contextualizeze 
clădirile cu valoare istorică și arhitecturală; inventarierea pe teren a orașului, efectuată 
în 1996, în cadrul Proiectului româno-german de documentare a localităților săsești din 
Transilvania, Denkmaltopographie Siebenbürgen, s-a prelungit într-o cercetare continuă 
soldată cu acumularea a numeroase resurse primare inedite și concretizată în participarea 
la proiecte culturale dedicate cunoașterii, protejării și promovării patrimoniului construit al 
orașului, în ultimii aproape 30 de ani.

Limitele cercetării sunt recunoscute, în special prin lipsa accesului la fondul arhivistic 
„Primăria orașului Dumbrăveni” (păstrat la SJAN Alba). 

Subtitlul tezei, O istorie a interculturalității, reflectă o intenție epistemologică: 
studierea orașului ca spațiu al interferențelor, al continuităților și discontinuităților culturale, 
unde arhitectura și structura urbană devin martori materiali ai raporturilor dintre comunități.

Capitolul I – Dumbrăveni în atenția cercetărilor actuale
Primul capitol poziționează cercetarea proprie în contextul istoriografic și științific 

actual, subliniind disproporția dintre atenția acordată Dumbrăveniului comparativ cu celelalte 
așezări armenești din Transilvania, în special cu Gherla.

Teza propune ca explicație a acestei disproporții faptul că, regresul numeric accelerat 
la sfârșitul secolului al XIX-lea al populației armene (asimilate deja, prin proprie voință, 
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celei maghiare), fiind compensat rapid de creșterea numărului de sași care s-au stabilit 
în Dumbrăveni, a determinat absorbția timpurie a localității în sfera culturală a zonei de 
colonizare săsească, fără însă a o putea aduce la același nivel de interes ca cel acordat 
burgurilor medievale învecinate, Sighișoara și Mediaș sau satelor cu biserici fortificate de la 
sud de râul Târnava Mare. 

Astfel, deși dispune de o densitate patrimonială similară Gherlei, Dumbrăveni a 
dispărut de mult, ca oraș armenesc, din conștiința istorică colectivă. Semnificativă în acest 
sens este uimirea mărturisită de George Călinescu, într-un articol din 1956, în fața proporțiilor 
colosale ale biserici armeano-catolice din centrul orașului Dumbrăveni, pe care o identifică 
drept săsească.

Teza constă, în esență, tocmai în reevaluarea moștenirii reale a orașului Dumbrăveni 
– predominant armeană, demontând premiza proiectului Denkmaltopographie Siebenbürgen 
(1996) în cadrul căruia localitatea urma să fie inventariată ca „așezare săsească”. Această 
descoperire, pricinuită de aplicarea metodei germane a inventarierii topografice a 
patrimoniului construit, a orientat ulterior cercetarea către o interpretare a istoriei orașului în 
cheia interculturalității.

În plan internațional, teza este sincronă, complementară și tangentă proiectului 
european Armenians in East-Central Europe, derulat între anii 2008-2013, de Centrul 
de Cercetare pentru Europa Centrală și de Est al Universității Leipzig / Geschichte und 
Kultur des östlichen Europa, în colaborare cu Universitatea Catolică „Pázmány Péter” din 
Budapesta / „Pázmány Péter” Katolikus Egyetem. Acest proiect a antrenat o  generație de 
tineri cercetători care au resuscitat interesul pentru cultura armeană din Europa Centrală și de 
Est, deschizând și sistematizând arhive, biblioteci, depozite, colecții uitate sau inaccesibile 
și publicând cataloage ale fondurilor armenești cercetate, în seria Armenier im östlichen 
Europa – Armenians in Eastern Europe. 

Dintre aceștia, istoricul Kovács Bálint, a „descarcerat” și a contribuit la catalogarea 
atât a Bibliotecii cât și a Arhivei Bisericii Armeano-Catolice din Dumbrăveni (2011), iar 
arhitectul Máté Tamáska a publicat, în 2018, volumul Armenian Townscapes in Transylvania, 
analizând orașele Gherla, Dumbrăveni, Gheorgheni și Frumoasa. în care a interpretat 
peisajul urban armean ca expresie a unei civilizații orientale milenare capabile să asimileze 
influențe baroce, clasice și moderne. În acest context, Máté citează extensiv studiul meu 
„Orașul Dumbrăveni, jud. Sibiu. Un sit urban istoric neprotejat” (2010), recunoscând 
metoda inventarului topografic drept un model de referință pentru cercetarea patrimoniului 
armean transilvănean și „singura inventariere științifică a valorilor arhitecturale ale orașului 
Dumbrăveni” (Máté, T. Armenian Townscapes, pp. 15-31). 

Punctul de tangență cu acest proiect a fost participarea mea la Conferința „Erdélyi 
örmény városképek örökségvédelme” [„Protejarea peisajelor orașelor armenești din 
Transilvania”], organizată la Universitatea Catolică „Pázmány Péter”, Budapesta, în 2 mai 
2019, unde am comunicat despre „Protejarea peisajului cultural al orașului Dumbrăveni”.

Prin urmare, primul capitol are rolul de a demonstra că teza nu este un demers izolat, 
ci o contribuție românească într-o dezbatere europeană privind moștenirea culturală armeană 
și dinamica interculturalității urbane în Europa Centrală și de Est.
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Capitolul II – Istoria și monografiile orașului (armenești, săsești, românești)
Acest capitol constituie nucleul istoriografic al tezei, prezentând sinoptic principalele 

surse documentare și monografii dedicate Dumbrăveniului.
Lucrarea fundamentală rămâne Szabad királyi Erzsébetváros monográfiája 

[„Monografia orașului liber regesc Elisabetopolis”] (1896), publicată de parohul armeano-
catolic Ávedik Lukács cu ocazia Millenium-ului maghiar, text considerat până astăzi cea 
mai amplă și riguroasă descriere a orașului. Monografia include și transcrierea a 21 de 
documente istorice esențiale – „documente și fragmente din arhiva orașului, (…) prin copii 
autentificate” (Ávedik, L., Monografia, p. 58). În teză, sunt examinate traducerile, edițiile și 
interpretările succesive ale monografiei lui Ávedik Lukács: versiunea germană semnată de 
Roland Hönig (2001), aus sächsischer Sicht („din perspectivă săsească”); republicarea, la 
Budapesta, în anul 2004 ; traducerea în limba română (2014), care a făcut textul accesibil unui 
public mai larg, dar care conține numeroase diferențe de înțelegere a sensului conținutului 
originar, ceea ce a făcut necesar ca referirile din teză la monografia armenească să se facă 
cu trimitere la ambele ediții; contribuțiile istoricului medieșean Gheorghe Togan, autor al 
unei monografii a orașului (1980), rămasă inedită, la fel ca și lucrarea Date monografice 
ale orașului Dumbrăveni, (1974), cu contribuțiile profesorilor Radu Tempianu, Magdalena 
Szempeteri, Gheorghe Togan, Emil Laurenţiu. 

Compararea acestor surse relevă diferențele de perspectivă etnică și confesională 
asupra istoriei orașului.Teza demonstrează că fiecare monografie reflectă, implicit, o identitate 
colectivă și o memorie selectivă. În acest sens, analiza comparativă a acestor surse devine o 
metodă de studiu a interculturalității – nu doar o succesiune de date, ci o interpretare plurală 
a trecutului comun.

Subcapitolul II.2., Evoluţie istorică şi etape de dezvoltare urbană este o extracție 
și sistematizare critică a resurselor utilizate. În sprijinul obiectivării perspectivei istorice, 
parcurgerea etapelor se face simultan cu trimiterea, prin  indicativ numeric de tip [Inv. 
000], la poziția din Inventarul topografic corespunzând imobilului/imobilelor asociate 
evenimentului evocat, inclusiv prin  identificarea sa cartografică [C(arou) 000] din Anexa - 
„Hărți”, a prezentei teze.

Rezultatul acestei analize – uneori diferit de ceea ce este îndeobște cunoscut – este 
conturarea unei imagini dinamice a Dumbrăveniului ca oraș al stratificărilor identitare, în 
care patrimoniul material devine un depozitar al memoriei interculturale.

Capitolul III – Istoria orașului încapsulată în patrimoniul cultural construit
Acest capitol este cel mai consistent din punct de vedere analitic, fiind centrat pe 

relația dintre istoria socială și forma urbană a Dumbrăveniului.
Capitolul abordează protecția patrimoniului cultural construit din orașele transilvă-

nene Dumbrăveni și Gherla, evidențiind importanța istorică a acestor așezări în contextul 
urbanistic al secolelor XVIII-XIX. Ridicate, în 1786, respectiv 1791, la rangul de Orașe 
libere regești, la doar puțin peste 100 de ani de când fuseseră întemeiate, Dumbrăveni/Eli-
sabethopolis și Gherla/Armenopolis pot fi considerate localități-performer ale urbanismului 
istoric în Transilvania.

Astăzi, orașele Dumbrăveni și Gherla, afectate economic și social de comunism și 
tranziții, pot conta pe capitalul patrimoniului construit istoric, bine prezervat tocmai din cau-
za precarități economice. Armonioasele ansambluri urbane – alcătuite în secolele XVIII-XIX 
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de armeni în jurul castelelor medievale Apafi și Martinuzzi, satelitate și ulterior penetrate de 
o complexă locuire multietnică – oferă societății de astăzi șansa valorificării culturale și eco-
nomice, cu condiția de a fi, mai întâi, (re)cunoscute.

În Dumbrăveni, protecția patrimoniului s-a realizat inconsecvent în comparație cu 
Gherla,  deși, privită din perspectivă istorică, cele două orașe au avut, inițial, o reprezentare 
similară în Lista Monumentelor din Ungaria (1905), Gherla figurând cu 4 poziții, iar 
Dumbrăveni cu 3 poziții. În prezent, pentru Gherla, „Lista Monumentelor Istorice din 
România” instituie protecția legală asupra întregului oraș istoric armenesc – ca ansamblu 
urban, în timp ce orașul Dumbrăveni figurează în LMI cu doar 4 monumente istorice de 
arhitectură clasate individual.

Acest decalaj este explicat în Subcapitolul III.2. al tezei, Atitudini în protejarea 
patrimoniului construit istoric. Continuități și discontinuități între guvernări, regimuri, etnii 
și confesiuni (1848-1956), din care răzbate din nou, importanța Inventarierii patrimoniului 
construit. Aparţinând administrativ, din 1968, judeţului Cluj, Gherla a făcut obiectul 
repertorierii monumentelor istorice ale judeţului, întreprinsă între anii 1970 şi 1977, de către 
Institutul de Arheologie și Istoria Artei din Cluj, cu aplicarea principiilor de elaborare a 
Listei Monumentelor  Istorice (anexă a HG nr. 661/1955) sub egida Academiei Române, care 
prevedeau extensia umbrelei de protecție și în afara „arhitecturii majore” (vestigii antice, cetăți, 
palate, biserici), incluzând arhitectura civilă, vernaculară și industrială, „dovezi materiale ale 
dezvoltării culturii sau ale desfăşurării unor evenimente importante din trecutul său”.

Patrimoniul construit al oraşului Dumbrăveni – extras din contextul său administrativ 
istoric (comitatul Târnava) și trimis, prin reforma administrativă din 1968, la extremitatea 
județului Sibiu – pentru care literatura de specialitate se ocupă exclusiv de Castelul Apafi și 
de cele două biserici baroce ale orașului, nu a făcut însă subiectul niciunor studii, inventarieri 
sau cercetări arhitectural - urbanistice înainte de schimbarea regimului politic al României, 
în 1989.

Subcapitolul III.3. Un monument istoric pierdut și avatarul său surprinde carențele 
protejării patrimoniului din Dumbrăveni, ilustrate prin soarta bisericii romano-catolice 
ridicate pe domeniul Apafi de la Ebesfalva la începutul secolului al XVI-lea și trecută 
ulterior prin tipuri alternative de proprietate și de confesiune. Înscrisă, în anul 1905,  în 
Lista Monumentelor din Ungaria, în formularea „Biserica romano-catolică reconstruită în 
1727”, a fost închisă în același an, iar în anul 1918 a fost demolată, în ciuda statutului său de 
monument istoric. Pierderea nu este sesizabilă în Lista Monumentelor Istorice din România, 
întrucât, în LMI 1955, care păstrează constanta celor 3 poziții pentru Dumbrăveni din Lista 
Monumentelor Istorice din Ungaria (1905), apare o „Biserică romano-catolică”, însă este 
vorba despre mult mai recenta biserică „Sf. Apostoli Petru şi Pavel” a fostei mânăstiri 
Mechitariste (1795-1798). 

Pierderea, aparent fără urmă și substituirea celei mai vechi biserici a orașului – 
monument istoric ilustrează sensibilitatea patrimoniului construit la schimbările funciare, 
financiare, ideologice și politice; fenomenul atrage în același timp atenția, în subcapitolele 
III.3.2 și III.3.3., asupra limitelor atât ale Înscrierii în Lista Monumentelor Istorice, cât 
și ale Izvoarelor scrise (documentele și reprezentările cartografice vechi oferă o imagine 
fragmentată și discontinuă a acestei biserici) și pledând, din nou, pentru metoda Inventarului 
topografic, în care referiri la vechea biserică se fac la pozițiile [Inv. 4], [Inv. 24],  [Inv. 54], 
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[Inv.100], [Inv. 155]. Investigarea aprofundată in situ și corelarea resurselor permit clarificarea 
și obiectivarea memoriei asupra unor edificii dispărute, a căror uitare ar dezechilibra tabloul 
trecutului unei localități.  

Capitolul demonstrează că, în pofida pierderilor de acest gen, structura urbană 
fundamentală a orașului s-a păstrat aproape intactă, iar densitatea clădirilor cu valoare istorică 
și arhitecturală pe care le-am identificat a oferit argumentul pentru propunerea de instituire a 
unei Zone construite protejate prin Planul Urbanistic General.

Capitolul IV – Casa cu Madona Claudiopolitana din Dumbrăveni. O imagine a 
interculturalității

Acest capitol funcționează ca un studiu de caz central al tezei și ilustrează concret 
felul în care ideea de interculturalitate se reflectă în arhitectură și iconografie.

„Casa cu Madona Claudiopolitana” reprezintă un monument singular între celelalte 
case construite în secolul al XVIII-lea în piața centrală a orașului, fiind decorată cu o 
nișă ce adăpostește o statuie a Fecioarei Maria, una din lunga serie a cópiilor după icoana 
miraculoasă a Fecioarei înlăcrimate de la Nicula. Luată din biserica ortodoxă și așezată pe 
altarul Bisericii Piariștilor din Cluj (Claudiopolis), această imagine a Fecioarei a devenit un 
simbol al reinstaurării credinței catolice în Transilvania, după Reforma religioasă. Cinstirea 
ei însă, perpetuată până astăzi, face parte dintr-un cult ce reunește toate confesiunile creștine 
ale regiunii (ortodocșii, greco-catolicii, romano-catolicii, armeano-catolicii, reformații). În 
Dumbrăveni, imaginea Madonei, așezată pe fațada unei case civile reprezintă un gest de 
afirmare religioasă și identitară. În acest context, subcapitolul IV.2. Madona Claudiopolitana 
din Dumbrăveni. O îndreptare constituie și un gest reparatoriu, întrucât, întreaga literatură 
de specialitate plasează în mod eronat imaginea Madonei Claudiopolitane din Dumbrăveni 
în Biserica armeano-catolică.

Prin analiza detaliată a contextului politic, social  și confesional, am încercat 
să demonstrez că edificiul nu este doar o relicvă devoțională, ci și un indicator al bunei 
guvernări. Madona Claudiopolitana devine un simbol al medierii culturale: o reprezentare 
creștină comună tuturor confesiunilor, integrată într-un spațiu urban multietnic.

Capitolul V – Inventarierea monumentelor istorice din Dumbrăveni
Capitolul sintetizează rezultatele concrete ale documentării și cercetării de teren 

a patrimoniului construit din Dumbrăveni, începute în anul 1996, în cadrul Proiectul 
româno-german de inventariere a localităţilor de colonizare săsească și reluate, după 
anul 2007, în investigații proprii, care continuă, de altfel, și în prezent. Inițiată pe fondul 
exodului generalizat al sașilor din Transilvania de după 1989, inventarierea topografică  
din Dumbrăveni a condus, de fapt, la revelarea contribuției cruciale a armenilor la fondul 
construit al orașului, pe care sașii l-au preluat, treptat, după 1848-1849. Cercetarea a condus 
la identificarea a peste 200 de clădiri cu valoare istorică și arhitecturală, un uriaș decalaj față 
de cele doar cinci imobile clasate în Lista Monumentelor Istorice. Am interpretat această 
subreprezentare și ca simptom al unei percepții incomplete asupra valorii interculturale a 
orașului.
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Dezvoltând metodologia germană a Inventarului topografic, am descris fiecare 
dintre aceste 200 de imobile, grupându-le pe străzi ordonate alfabetic (de la „1 Decembrie 
1918” până la „Tudor Vladimirescu”). Pentru fiecare obiectiv sunt indicate: adresa actuală, 
denumirile succesive ale străzii, datarea, persoane și evenimente asociate, tipologia și 
descrierea arhitecturală, funcțiunea inițială și actuală, starea de conservare și tipul de 
proprietate avut la momentul inventarierii. Toate obiectivele Inventarului sunt ilustrate prin 
cel puțin o fotografie, însoțită de anul în care a fost realizată. Un rol important l-a jucat 
interacțiunea nemijlocită, repetată de-a lungul anilor, cu locatarii sau utilizatorii imobilelor.

Prin acest instrument, teza oferă o cartografie a memoriei urbane, care permite nu 
doar localizarea fizică a clădirilor, ci și reconstituirea rețelei sociale și culturale care le-a 
generat.

Subcapitolul V.2.1. Planul Urbanistic General descrie impactul rezultatelor 
inventarierii asupra anvergurii Zonei construite protejate propuse, care s-a extins până la 
include întreg centrul istoric al Dumbrăveniului (aprox. 60 ha), argumentată prin vechimea 
construcțiilor, coerența morfologică, densitatea valorilor arhitecturale și reprezentativitatea 
pentru toate etniile orașului.

Astfel, capitolul V, transformă teza într-un proiect aplicabil de politică culturală și 
urbanistică, care depășește cadrul descriptiv și propune soluții concrete pentru protejarea 
unui oraș multicultural.

Concluzii
Doar aplicând metoda Inventarului topografic am putut identifica, topografic 

și administrativ, locurile relevante pentru evenimentele din evoluția istorică a orașului 
Dumbrăveni, percepută, cum am văzut, atât de diferit din cauza perspectivelor etno-politice 
diferite. De pildă, am putut indica cu precizie imobilul din Dumbrăveni în care și-a stabilit 
Stephan Ludwig Roth cartierul general de comisar imperial în contextul Revoluției de la 
1848-1849, chiar dacă monografia armeană și monografia săsească oferă indicii divergente.

„Inventarul topografic” a înregistrat acumulările și mutațiile istoriei orașului 
Dumbrăveni, concretizate într-o arhitectură de înaltă calitate și specificitate și a devenit, 
prin includerea concluziilor sale în Planul Urbanistic General, un instrument de protecție a 
patrimoniului construit.

Concluziile tezei sintetizează rezultatele cercetării și reafirmă ipoteza de la care 
aceasta a pornit: Dumbrăveni este un exemplu paradigmatic al modului în care patrimoniul 
construit poate reflecta și susține interculturalitatea.

Contribuția științifică
Consider că lucrarea aduce contribuții semnificative în trei direcții: documentarea 

inedită a patrimoniului construit din Dumbrăveni (prin inventarierea topografică); 
introducerea conceptului de interculturalitate în analiza urbanistică; integrarea cercetării 
locale în contextul european al studiilor armene și al protecției patrimoniului.
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